

■倪明

新的文明规范——距离产生美

“戴口罩有‘三步骤’,人与人之间保持1.5米以上距离。”这是2月13日,安徽电建一公司机械化大修厂复工第一天公布的新要求。除此以外,工间休息、就餐也有新规定,就连洗手也有统一的标准。

随着越来越多的企业、行业复工复产,如何在保证正常生产秩序和正常经营的同时做好疫情的防控工作,尤其是要避免聚集性疫情的发生,就成了摆在企业管理者以及各类市场经营者面前的一道难题。而员工与员工,或者是说人与人之间保持一定的距离,至少是一个可以避免呼吸飞沫传播的安全距离也成为一种共识。

为此,很多企业都采取了一些具有针对性

的措施,比如设置更多的就餐场所,以拉开员工就餐时的距离;比如一些需要员工彼此配合的岗位或生产线,也大力提倡“无接触配合”。甚至连很多不用在非常时期关门歇业的药店,也纷纷在店门口摆放一张桌子,隔开店员和顾客的距离,由店员负责把药拿出来交给消费者即可。

距离,从来没有现在这么重要。我们以前说“距离产生美”,主要用在男女感情或者是人际关系方面,但是在抗击新冠肺炎的非常时期,距离不仅仅产生美,还会产生安全感,在保护我们自己的同时,也保护了别人的健康和安全。不得不说,这次来势汹汹的疫情确实对我们的很多生活方式、文明习惯产生了全方位的冲击,

其中当然包括一些积极的改变。

据报道,某地方物业发放口罩,小区居民自觉隔开两米排队,再也不像以前那样前胸贴后背。虽然等到疫情结束之后,我们就不用再如此小心翼翼,但完全可以借此机会改变原来前胸贴后背的排队方式。再举个例子,很多患者在医院看病的时候,喜欢围观其他患者看病的过程,往往一堆人围着医生,在医院这种地方,这种现象一方面容易侵犯看患者的隐私,尤其是一些涉及敏感隐私的疾病更是如此;另一方面,则极有可能造成一些传染性疾病的传播。

而在这次疫情面前,这种状况也得到了很大的改观,绝大多数患者都会自觉等到前一个

患者从医生办公室出来自己才进去,即便在医生面前,也会保持一个合适的距离,这对医生是一种尊重,也是一种呵护,微妙的距离甚至有利于医患关系的改善。对于这样的“看病新习惯”,即便在疫情过去以后,也是需要继续保持的。

“亲密无间”是个褒义词,但是对于陌生人之间,甚至说非常时期的亲朋好友之间,却未必需要保持亲密无间而最好还是保持一定的距离。尤其是一些不甚文明的习惯、现象,确实需要借助这次疫情防控的机会,能够引起每个人的反思,也需要政府层面的倡导、规范和要求,最终的目的是摒弃陋习,在社会上建立新的文明规范。

■杨三喜

好心送药被诬“赚差价”如此“举报”令人心寒

25岁的武汉小伙吴悠,从武汉封城的第三天开始就骑着电动车义务送药、送口罩、接送病人。他和其他“骑手”一道收集市民的求助信息,为市民送上急需的口罩、药品等。一个月时间里,他免费为600户家庭运送了大量药品物资。但是,就在送药满一个月的时候,他竟然接到警方通知,说有人举报他“卖药赚差价”。警方经过调查之后,证明小吴并没有犯罪行为,还了小吴一个清白,但这件事却让许多网友感到如鲠在喉,十分不舒服。

在这场疫情中,我们看到了人性的光辉,但也看到了某些丑恶的心灵。有人冒着被感染的风险,不图回报组织自救、互助,也有人利用疫情牟取不正当利益。吴悠的遭遇并非孤例,早

前,湖北洪湖一家药店想办法以0.6元的价格进了一批口罩,以1元一个的平价出售,同样遭到了举报,还被相关部门处以高额罚款。在舆论监督之下,当地最终纠正了错误执法行为,但事件的发生依然令人寒心。

当吴悠把自己过去积攒的口罩免费送出去之后,他要继续这份善行,继续帮助更多市民,就必须付出相应的成本购买物资。一开始,吴悠基本都是“赠送物资”,为此先后垫付了1万元左右,之后才慢慢对一些高价药按原价收费,其运送服务依然免费。在这个过程中,他收取的购药费用一直低于市场价,收到的钱也都用来购买下一批药品,压根儿不存在举报人说的“赚差价”行为。

退一万步,假如吴悠在送药、送口罩的过程中,真的赚取了一部分差价,难道他就应该被处罚吗?其实也不尽然。并不是所有人都有不计生死不计报酬的境界,更不是所有人都有不计成本持续为他人、社会付出的资本。谁都有一家老小,谁都需要生活与生存。不是只有毁家纾难的故事,才能让我们获得感动。在疫情之中,只要能够出力为他人提供帮助,都是好样的。

我们都知道,要善待医护人员,提高一线医护人员的待遇。那我们为何不能接受有人在为他人提供物资递送服务时,收取合理的“差价”?我们歌颂不论生死,不计报酬的勇敢与无私,但也应该允许有人在为他人提供服务、满足

社会需求的同时,获得一定的利益与保障。这既是激励,也是确保善行义举能够持续的关键。火神山医院建成之后,部分志愿者不要工资,但领取工资的工人同样值得尊敬。他们冒着被感染的风险,夜以继日地高强度劳动,拿到属于自己的报酬理所应当。

吴悠和他的同伴们出钱出力,帮助很多市民解了燃眉之急,发挥了很好的作用,这样的人应该得到的是赞赏与鼓励。在抗疫之路上,像吴悠这样抱着一腔热情积极参与互助的志愿者还有很多,他们的行为可能不够规范、存在瑕疵,但不管是公众还是有关部门,都应该给予一定的理解,为这些善行留下一定的空间,用包容和善意来回馈这份善良。(来源:中国青年报)

■马春强

敢言,是一种宝贵的品格!

近日,《半月谈》刊发的评论《敢言,是一种宝贵的品格!》,引来无数网友点赞。啄木鸟想接着这个话题,再说道说道。

讲真话,道实情,显担当,见人格,是情怀。同时,讲真话,更是一种能力。

山有高矮,水分急缓,万事万物皆一理。呈现在我们面前的这个世界,本是纷繁复杂的,各种现象,各色人等,有美有丑,或善或恶,亦奸亦忠,有时候真假难辨,虚实不分。这时候,就是考验说真话的能力了。

讲真话的能力就是看见真相本质的能力。远近高低各不同,乱花渐欲迷人眼,但是,不管怎么说,总有一个角度是最佳的,总有一个路径是最接近本质的。面对纷杂的世界,我们就要练就火眼金睛,炼成洞察力、穿透力、判断力,一眼万年,一针见血,直达真相,直抵本质,拨云见日,即物穷理,由现象到规律。扁鹊见蔡桓公,病在“腠理”,还是“肌肤”“肠胃”“骨髓”,能够一语道破,言别人所未言,是因为他具有从现象看到本质的能力。

讲真话的能力是对纷繁复杂事物的判断力。每一个人不一定能够亲眼目睹真相。我们经常从别人提供的第二手第三手信息中来寻找真相。这些信息有真有假,有真中带假,有假中带真。这个时候,怎么分析,怎么判断。如果有时间、有条件,到现场去,调查研究,自己得出结论。但更多的时候,没有条件、没有时间,就得自己从各种信息中做出筛选,把真的信息挑出来,然后根据逻辑关系,

组成一串信息链,这样我们可能离真相不远了。人云亦云的废话,遮蔽真相的谬论,以讹传讹的谣言,看似有理,实则谬以千里。如果缺乏这种判断力,别人说啥,自己也说啥,无形中颠倒黑白、混淆是非,甚至“指鹿为马”,而不自知、不自醒。一个人就会被各种各样的谣言流言牵着鼻子走,自己走到哪里不知道,说出来的话,把别人引到哪里也不知道。

说真话的能力,其实是一个人的综合实力。讲真话,没有科学的素养不行。比如有新闻写,出生20多天的婴儿问:“妈妈干嘛去了?”作者和编辑都没有常识。真相没穿好鞋子,谣言早就跑了。有时候跑的不是谣言,而是无知。当然,说真话也与一个人的品质有关。有些人假话说成习惯,或者吃了一点说真话的亏,就不敢说真话,而是揣测听自己说话的人的喜好。这种人缺乏说真话的勇气与担当,收藏真话,说空话,说大话,更说假话,结果误人误事,让更多的人遭殃,让国家蒙受损失。科学精神和担当的勇气,这是综合能力中最重的两种能力。缺乏这种能力,同样说不了真话。

古人云,务得事实,每求其是。实事求是,是我党的优良传统,是党的思想路线,是中央再三强调的工作作风。对我们每一个党员干部而言,实事求是就是要锤炼讲真话的能力,然后再讲真话、干实事。

(来源:纪检监察)



入境防疫

记者从3月24日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会获悉,在当前实施的目的地为北京的境外进京人员集中隔离措施基础上,从3月25日零时起,所有从北京口岸入境人员不分目的地,全部就地集中隔离观察,全部做核酸检测;14日内从其他口岸入境进京人员,全部集中隔离观察,全部做核酸检测。

新华社发 勾建山作